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12-09-2017
Advies Transitieplan Activering
De Participatieraad heeft het concept Transitieplan Activering op 11 september besproken in een gezamenlijke themagroep Kwaliteit van Dienstverlening en Participatie met het afdelingshoofd Activering en de projectleider Transitie.

Wij vinden de nieuwe aanpak grensverleggend en in de goede richting. Door het extensiveren van de dienstverlening aan mensen die zichzelf kunnen verzorgen, niet dakloos zijn en die niet intensief begeleid willen en hoeven te worden, kan capaciteit worden vrijgemaakt voor een intensieve begeleiding van mensen die daarom vragen en die het nodig hebben. Wij hopen dat dit gaat beteken dat de zogenaamde caseload voor de intensieve begeleiding substantieel naar beneden gaat. Wat ons betreft richting de caseload die er is voor begeleiding van statushouders/nieuwe Amsterdammers. Deze is 50 per klantmanager. Een 70 klanten voor intensieve activeringsbegeleiding per klantmanager activering zou in dat verband een streefgetal kunnen zijn voor deze substantiële verbetering. 

In het Transitieplan is er een onderzoeksvraag met betrekking tot niet-willers waarvoor W&R (Werk en Re-integratie) een traject zou moeten ontwikkelen. Dit vinden wij een vreemde en overbodige onderzoeksvraag in deze activeringsfase. De  mensen die geen behoefte hebben aan een begeleiding zijn juist de mensen die op ¨extensieve begeleiding¨ gezet worden waardoor de capaciteit wordt vrijgespeeld. W&R kan eventueel in een veel eerder stadium in beeld zijn(Koers naar Werk); namelijk als de klant nog een kans heeft op betaald werk. Echter niet in het activeringsstadium waar dit Transitieplan over gaat. 

De term niet-willers duikt nog een tweede keer op als het gaat om mensen die aangeven niet in te willen gaan op een activerings aanbod .  Wij zouden de term geen belangstelling gebruiken. De klant kan bijvoorbeeld later wel belangstelling hebben voor een ander activerings aanbod.  

Tenslotte adviseren wij bij de zogenaamde drie gesprekken en integrale klantbenadering speciaal te letten op de privacy van de klant en of de klant niet enigszins geïmponeerd wordt. In dat verband adviseren wij altijd duidelijk te communiceren dat de klant een vertrouwenspersoon mag meenemen.      


