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VOORWOORD
Voor u ligt het Jaarverslag 2020 van de Amsterdamse Participatieraad. Het is een zeer bijzonder jaar geweest, gedomineerd door de coronapandemie. Zoals alle organisaties binnen het sociaal domein van Amsterdam, moest ook de Participatieraad alle zeilen bijzetten om binnen de opgelegde beperkingen zijn taken te kunnen uitvoeren. 
Vergaderen bleek vaak lastig of onmogelijk. De gebruikelijke overleggen met ambtenaren van Werk, Participatie, Inkomen (WPI) waren schaars. Veel ambtenaren wilden via een digitale beeldverbinding vergaderen. Hier kon niet altijd gehoor aan worden gegeven. De overleggen met de directie van WPI en de wethouders van sociale zaken gingen allen door, zij het met de nodige maatregelen en op andere locaties. 
De meeste activiteiten, zoals advisering, telefonisch contact met de achterban en overleggen met de WMO-adviesraad en het Jeugdplatform, gingen allen door, zij het in mindere mate. De jaarlijkse Daklozendag kwam helaas te vervallen. 
In 2020 is een externe evaluatie uitgebracht door Regioplan. Deze is in juni aangeboden aan het college van burgemeester en wethouders (B&W). De gemeenteraad heeft er in september kennis van genomen. De samenwerking met Regioplan was uitstekend. Alle communicatie geschiedde via telefoon en e-mail, maar dat heeft aan de kwaliteit van de evaluatie niets afgedaan. 
De Participatieraad wil ook dit keer zijn waardering uitspreken over de wijze waarop WPI, inclusief de facilitaire dienst, de raad heeft geholpen in 2020. Ook kijken we terug op een goede samenwerking met de wethouders voor sociale zaken Rutger Groot Wassink en Marjolein Moorman. 
Het allerbelangrijkste vinden wij dat iedereen van de raad in 2020 gezond is gebleven. Wij hopen dat dit in 2021 zo blijft en dat wij snel op volle kracht ons werk kunnen voortzetten. Gezien de stijgende werkloosheid en de hardnekkige armoede onder onze achterban zal het nieuwe jaar zeker niet makkelijk worden. 
Martin Brandwagt en Danny Knecht
Duovoorzitters Participatieraad
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HOOFDSTUK 1: DE RAAD IN 2020
Het jaar 2020 is voor de Participatieraad geen jubeljaar geweest. Begin januari bleek dat de interim ambtelijk secretaris getroffen was door een zware hersenschudding en daardoor maandenlang niet beschikbaar zou zijn. Medio maart was de Coronapandemie in Nederland een feit en werd de Participatieraad geconfronteerd met de eerste lockdown. Hierdoor kon er maandenlang niet op ons kantoor gewerkt worden. Desondanks heeft de raad zijn best gedaan om zijn activiteiten zoveel mogelijk voort te zetten. 
Veel kon er niet gedaan worden. Bezoeken aan congressen, deelname aan trainingen, de jaarlijkse informatiekraam op de Daklozendag, overleggen met andere raden in het sociaal domein en de Ombudsman, alsmede het uitnodigen van deskundigen en uitvoerders bleken lastig. Soms moest er vergaderd worden met drie mensen in een ruimte en vier personen via een online verbinding. 
De productie van adviezen heeft er zeker onder te lijden gehad. Waar de raad doorgaans zeven à acht schriftelijke adviezen per jaar uit brengt, bleef de teller dit jaar steken op vier. Een daarvan is een uitgebreid Tienpuntenplan ter verbetering van de positie van Amsterdamse minima. 
1.1 DE RAAD IN HET CORONAJAAR 2020
Door de pandemie heeft de raad lange tijd moeten functioneren zonder een kantoor. Vanwege verbouwing en sluiting van de derde verdieping van het gebouw op de Jodenbreestraat, kon de raad alleen nog terecht in de salon op de tweede verdieping. Hier kon met draagbare computers en telefoons iets geïmproviseerd worden dat op een kantoor leek. Dit was in het vrijwel verlaten gebouw, waar normaliter honderden personen werken, een surrealistische ervaring. 
Na de zomer kon de raad beschikken over een tijdelijk kantoor en werd ons werk een stuk aangenamer. Medio december kreeg de raad een nieuw kantoor in het gebouw. Dit hebben wij echter slechts één dag kunnen gebruiken; al snel volgde de tweede lockdown.
Werken tijdens een pandemie is erg lastig gebleken. Dit jaar moest een uitgebreide externe evaluatie worden gemaakt. Het in samenspraak met WPI gekozen onderzoeksbureau Regioplan bleek terughoudend om de leden van de raad in levenden lijve te ontmoeten; gesprekken gingen via de telefoon en WhatsApp. Het rapport is in juni naar B&W gestuurd; in september kreeg de gemeenteraad het in handen. 
Veel leden van de Participatieraad waren voorzichtig en bleven weg bij bijeenkomsten. De vergaderingen van de themagroepen vonden weliswaar plaats, maar minder dan gebruikelijk. Ook de plenaire vergaderingen konden meestal doorgang vinden, al moest er vaak geïmproviseerd worden. Zo werd er vaak vergaderd in de salon op de eerste verdieping, op anderhalve meter afstand en met de nodige voorzorgsmaatregelen. Eén keer heeft de raad vergaderd in het voormalige Volkskrantgebouw aan de Wibautstraat. 
In juni heeft de raad een uitgebreide interne evaluatie gehouden in de Stayokay in het Vondelpark. De raad heeft daar zijn doelstellingen nog eens aangescherpt. Na een jaar waarin het aantal bijstandsgerechtigden met tienduizend personen (veelal zelfstandig ondernemers) toenam en het aantal klanten van de Voedselbank met veertig procent, zal 
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nog meer dan voorheen contact moeten worden gezocht met de achterban. Ook in 2021 zal de sociaaleconomische situatie van veel Amsterdammers nijpend blijken. 
De pandemie en de bijkomende lockdown heeft ook op het psychisch vlak een zware wissel getrokken. Afstand houden, afzien van de gebruikelijke begroetingen, het dragen van mondkapjes, het permanent voorzichtig moeten zijn; het is ook voor de leden van de raad een lastige periode geweest.
Tot onze opluchting is iedereen van de raad gezond gebleven. In de zomer bleek enige ontspanning mogelijk en heeft de raad zelfs zijn gebruikelijke zomerdiner kunnen houden. Het was een welkome pauze in een jaar waar alle raadsleden zich aan een strak regime moesten houden.  
1.2.  ORGANISATIE, DOEL EN MISSIE VAN DE PARTICIPATIERAAD 
De Participatieraad is een onafhankelijk, zelfstandig en extern adviesorgaan. Onze missie is om de uitvoering van de Participatiewet menselijker te maken door de stem van cliënten, onze achterban te laten horen. Inclusief werken en denken is daarbij ons uitgangspunt. De Participatieraad maakt zich sterk voor alle cliënten. De cliënt moet zich welkom voelen, eigen keuzes kunnen maken, het gevoel hebben iets nuttigs te doen, erbij te horen, sociale rollen kunnen vervullen. De Participatieraad doet dit onder meer door de kwaliteit van de dienstverlening van WPI, die belast is met de uitvoering van de Participatiewet, en de Wet Sociale Werkvoorziening te bewaken. 
De Participatieraad is bevoegd het college van B&W, de gemeenteraad en de directeur Participatie gevraagd en ongevraagd te adviseren over onderwerpen die de voorbereiding, de uitvoering, de controle en de evaluatie van het gemeentelijk beleid ten aanzien van cliënten betreffen. Ook adviseert de Participatieraad over de manier waarop de gemeente uitvoering geeft aan de wet en de manier waarop de gemeente de informatievoorziening aan cliënten ontwikkelt en aanpast. 
De Participatieraad heeft drie themagroepen en een taakgroep communicatie. De themagroepen hebben tot taak zelfstandig, op hun eigen beleidsgebied, adviezen op te stellen en voor te leggen aan de gehele Participatieraad. 
1.3  ADVIEZEN/ ONDERZOEKEN
In 2020 heeft de Participatieraad vier schriftelijke adviezen uitgebracht. Het betreft drie gevraagde en één ongevraagd advies. Graag had de raad meer adviezen uitgebracht, maar zonder kantoor en zonder secretarieel medewerker bleek dit onmogelijk. Over de adviezen is de raad tevreden, zeker het uitgebreide Tienpuntenplan kan gelden als een strategisch kader voor de komende jaren.
De drie gevraagde adviezen gaan over de wijkteams, toegankelijkheid en inclusie en de onafhankelijke cliëntondersteuning. Alle schriftelijke adviezen zijn als bijlage opgenomen in dit jaarverslag (zie pagina 13 e.v.).
Eind december had de raad antwoord ontvangen op de adviezen onafhankelijke cliëntondersteuning en Toegankelijkheid/Inclusie. De andere antwoorden verwacht de raad in januari 2021 te ontvangen. 
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In november heeft de raad een klein onderzoek gedaan naar de voorzieningen voor daklozen, dit naar aanleiding van een gevraagd advies over de startnotitie beleidsprogramma Voorkomen en Oplossen Dakloosheid. De raad verwacht in januari 2021 een advies hieromtrent te zullen uitbrengen. 
De Participatieraad is voor een inclusieve samenleving en sluit daklozen uitdrukkelijk in. Het niet hebben van onderdak hoeft niet te leiden tot een bestaan in de marge. Daklozen zijn in de ogen van de Participatieraad burgers van deze stad en hebben dezelfde rechten als personen met een woning . Ook daklozen met een buitenlands paspoort, of zij nu onderdaan van de Europese Unie zijn of niet, alsmede Nederlanders zonder regiobinding, verdienen een respectabele behandeling. 
1.4  SECRETARIËLE ONDERSTEUNING
In 2020 heeft de raad lange tijd zonder een secretarieel medewerker moeten functioneren. Interim secretaris Line Wiener kon door een ongeval niet bij ons terugkeren. De raad wil bij deze Line danken voor al het werk dat zij voor ons gedaan heeft. De samenwerking was zeer prettig. Gelukkig is Line helemaal hersteld. 
Eind 2019 heeft de raad, in overleg met WPI, besloten om geen ambtelijk secretaris uit de kringen van WPI te zoeken, maar een externe secretaris, dit om de onafhankelijkheid van de raad te benadrukken. Dit bleek echter niet haalbaar; het bleek tijdens een pandemie een onmogelijke opgave. Twee leden van de raad hebben het kantoor in de maanden januari t/m oktober bemand. Van hen werd een groot improvisatievermogen geëist, zeker nu ambtenaren en andere gesprekspartners via Teams of Zoom wilden vergaderen. 
Het goede nieuws kwam in oktober. Via het bureau Interim en Advies van de gemeente heeft de raad in november Saïd al Sakkal mogen verwelkomen. Hij neemt ons veel werk uit handen en zorgt voor een goede administratieve ondersteuning. We hebben met Saïd bovendien een medewerker in huis die goed thuis is in de digitale wereld. 
1.5.  WERVING NIEUWE LEDEN
In februari is de Participatieraad gestart met een nieuwe werving. Het aantal sollicitanten bleef, waarschijnlijk ten gevolge van de pandemie, achter bij de verwachtingen. Uiteindelijk 
hebben tien personen gesolliciteerd, waarvan vijf mensen zijn uitgenodigd voor een
gesprek op de Jodenbreestraat. Twee van hen zijn sinds september 2020 aspirant-lid en hebben een kort inwerkingsprogramma gekregen. De raad verwacht hen begin 2021 te installeren als lid. 
1.6 SAMENSTELLING PARTICIPATIERAAD
In 2020 heeft niemand de Participatieraad verlaten. Wel zijn er twee nieuwe leden benoemd, te weten Rens van der Linden en Charley de Jong. 
De Participatieraad bestond eind 2020 uit dertien personen. De raad is volledig bezet bij vijftien personen. 
Beleidsgroep
De Participatieraad heeft een democratisch gekozen beleidsgroep. Deze fungeert als dagelijks bestuur. De beleidsgroep kent vijf functies: twee duovoorzitters, een secretaris, 
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een penningmeester en een vrij lid. De beleidsgroep draagt zorg voor de continuïteit van de organisatie, bereidt de plenaire vergaderingen voor en onderhoudt de contacten met de directies van WPI en van Pantar, de wethouders en de subsidiegever. De duovoorzitters onderhouden de contacten met externe belanghebbenden, zoals het 3D-overleg en de Landelijke Cliëntenraad (LCR). Ook zijn de voorzitters het eerste aanspreekpunt voor de pers en de achterban. 
Onafhankelijke voorzitter
De Participatieraad heeft naast de twee duovoorzitters een onafhankelijke voorzitter. Deze zit het directieoverleg voor, leidt de verkiezingen van de raad en speelt eventueel een rol als bemiddelaar bij interne conflicten. Net als in de voorgaande jaren is deze functie in 2020 vervuld door Mavis Carrilho. Haar activiteiten voor de raad zijn eind 2020 beëindigd; vanaf januari 2021 is Mavis in dienst getreden bij de gemeente Amsterdam. De raad is in november op zoek gegaan naar een nieuwe onafhankelijke voorzitter en verwacht deze in het voorjaar te installeren. Wij willen Mavis bedanken voor vijf jaar goede samenwerking en wensen haar veel succes in haar nieuwe betrekking. 
Eind 2020 bestaat de Participatieraad uit de volgende personen:
Beleidsgroep:
Danny Knecht, duovoorzitter, namens Cliëntenbelang
Martin Brandwagt, duovoorzitter, op persoonlijke titel
Anke van der Vliet, penningmeester, namens Vrouwen in de Bijstand 
Cynthia Grootfaam, secretaris, namens vereniging Soso Lobi
Overige leden:
Ton Arendse, namens de Oogvereniging
Charley de Jong, namens COMO
Bart Louwman, namens FNV Uitkeringsgerechtigden
Ron Goulmy, namens de Sociale Werkvoorziening
Op persoonlijke titel: 
Sacha van Oeveren
Samira Elhani
Rens van der Linden 
Marti Janssen
Andrea Spoon
Aspirant-leden:
Trudi Ditmeijer, op persoonlijke titel
Sylvia Baan, namens de Regenboog
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HOOFDSTUK 2:  EXTERNE CONTACTEN / COMMUNICATIE
INLEIDING
Dit hoofdstuk behandelt de contacten met andere partijen, zowel binnen als buiten Amsterdam. In het derde deel wordt nader ingegaan op de wijze waarop de taakgroep Communicatie het contact met de achterban en met derden onderhoudt. 
2.1  EXTERNE CONTACTEN BINNEN AMSTERDAM
De Participatieraad heeft in 2020 zoals gewoonlijk vijf keer overleg gehad met de directie van WPI. Het overleg kon dit jaar vanwege de coronamaatregelen helaas niet openbaar zijn. 
In november is er een overleg geweest tussen de Participatieraad en de wethouder van Sociale Zaken, Rutger Groot Wassink en wethouder Marjolein Moorman van Onderwijs, Armoede en Inburgering. De eerste geplande ontmoeting, in mei, ging niet door. Terugkerende onderwerpen tijdens de overleggen waren de gevolgen van de pandemie, de opvang van daklozen en de dienstverlening aan de cliënten.
De raad heeft in 2020 twee overleggen gehad met de WMO-adviesraad en het Jeugdplatform; het zogenaamde 3D-overleg. De eerste vond plaats net vóór de eerste lockdown, de tweede was in het gebouw aan de Jodenbreestraat in juni 2020. De Participatieraad was in het gebouw aanwezig, evenals Zarina Kallan van het Jeugdplatform. Drie leden van de WMO-adviesraad en een ambtenaar van de gemeente vergaderden via een Teams-verbinding. De belangrijkste onderwerpen waren in 2020 de gevolgen van de pandemie en mantelzorg.
De raad is overigens niet gelukkig met het vergaderen via Teams of Zoom. Met een aantal mensen in een ruimte en één of twee mensen op afstand gaat het prima, maar bij meer 
dan drie personen is het erg vermoeiend en onpersoonlijk. Volledig op afstand vergaderen is voor de raad geen optie. 
In de maanden maart en april zijn er meerdere gesprekken geweest met Regioplan voor de externe evaluatie. Dit heeft in juni geresulteerd in een rapport van 24 pagina's. De raad kan zich vinden in de voornaamste conclusies. Een belangrijke conclusie uit het rapport – de raad onderschrijft deze volledig -  is dat zowel de raad als de gemeente zich slecht houden aan de termijnen die staan voor zowel het indienen alsook het beantwoorden van adviezen. 
De raad trekt zich deze kritiek aan en heeft maatregelen genomen ter verbetering. De eerste resultaten zijn eind 2020 al zichtbaar. Zoals het rapport ook meldt, de raad heeft gedurende een lange periode zonder secretarieel medewerker haar werkzaamheden moeten doen. Met de komst van Saïd al Sakkal kan de raad de procedures beter stroomlijnen. 
De Participatieraad kan zich niet vinden in de conclusie dat onwenselijk individueel gedrag soms in sterk verwijtende sfeer op de persoon wordt gespeeld. De raad en zeker de twee duovoorzitters zijn juist zeer gericht op het handhaven van de goede sfeer. De beleidsgroep neemt het groepsproces uiterst serieus en organiseert meerdere activiteiten per jaar om dit te bevorderen.
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Ook kan de raad zich niet vinden dat jongeren en daklozen ondervertegenwoordigd zouden zijn in de raad. De raad heeft sinds zijn oprichting een vaste plaats voor daklozen, die afgezien een korte periode in 2016 ook altijd is ingevuld. De raad tracht altijd tot een goede afspiegeling van de Amsterdamse samenleving te komen. Etnische minderheden hebben altijd een plek gehad in de raad, evenals personen met een handicap c.q. chronische ziekte, alsmede personen zonder bestuurservaring of personen zonder een hoge opleiding. Wel zijn jongeren momenteel niet vertegenwoordigd in de raad. Sinds het vertrek van het jongste lid, in maart 2019, heeft de raad deze plek niet kunnen invullen. Jongeren reageren eenvoudigweg niet op een openstaande vacature. Overigens heeft de raad tot maart 2019 altijd jongeren in de raad gehad. 
3.2  EXTERNE CONTACTEN BUITEN AMSTERDAM
Vanwege de pandemie waren in 2020 geen bijeenkomsten buiten Amsterdam, op een na. Op 20 februari bracht een delegatie van de raad een bezoek aan de evaluatie van de Participatiewet in de Tweede Kamer te Den Haag. Dit was een inspirerende bijeenkomst, waarin bleek dat de Participatiewet zijn doelen bij lange na niet haalt.
Het jaarcongres van de Landelijke Cliëntenraad zou in april plaatsvinden, echter deze werd verschoven naar december. Ook deze werd geannuleerd. Wel vond er een conferentie via MS-Teams plaats over schuldhulpverlening. Ook de DIVOSA-congressen gingen niet door.
2.3  COMMUNICATIE 
De Participatieraad kent een taakgroep communicatie. Deze taakgroep heeft als doel een verbinding tot stand te brengen tussen de Participatieraad en de achterban, bestaande uit Amsterdamse bijstandsgerechtigden en Amsterdamse werknemers in de sociale werkvoorziening. Verder heeft de taakgroep als doel de adviezen en andere activiteiten van de raad onder de aandacht van het Amsterdamse publiek te brengen. 
De taakgroep zet hiervoor de volgende middelen in:
1. Schriftelijke media. 
Als belangrijk communicatiemiddel heeft de taakgroep de maandelijkse column in Werkwoord. Dit is een uitgave die aan alle bijstandsgerechtigden in Amsterdam wordt opgestuurd, als bijlage bij de uitkeringsspecificatie. Deze column wordt in beginsel door de leden van de communicatiegroep geschreven, maar ook andere leden van de raad zijn welkom om columns te schrijven. De Participatieraad heeft eveneens een eigen rubriek in MUG. Deze wordt door verschillende leden van de Participatieraad ingevuld. 
2. Cliëntentelefoon
Een belangrijk communicatiemiddel met de achterban de cliëntentelefoon. Sinds april 2017 is dit een 0800-nummer, zodat cliënten ons gratis kunnen bellen. De signalen van de achterban via de telefoon zijn voor de raad heel belangrijk. De raad kan en wil niet aan individuele belangenbehartiging doen, maar kan de signalen wel gebruiken bij het formuleren van adviezen. 
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De cliëntentelefoon is in 2020 in totaal 112 keer gebeld. Dat is beduidend minder dan in 2020, toen de raad ruim 250 keer is gebeld. De taakgroep heeft het grootste deel van 
deze bellers teruggebeld. Een minderheid van de bellers bleek ook na meerdere pogingen niet bereikbaar. Zij bleken evenmin over een antwoordapparaat te beschikken. Na drie pogingen wordt de persoon als onbereikbaar beschouwd. 
Veel cliënten belden vanwege de coronacrisis. Voor het eerst werd de cliëntentelefoon gebruikt door zelfstandige ondernemers, die vanwege het wegvallen van inkomsten bijzondere bijstand voor zelfstandigen aanvroegen. Andere zaken waarover de Participatieraad vaak werd gebeld, zijn de ziektekostenverzekering, de huurstijging en de bereikbaarheid van WPI. 
3. Informatiemarkten
Vanwege de pandemie was de Participatieraad in 2020 niet op een informatiemarkt aanwezig. De jaarlijkse Daklozendag in de tuin van de Protestantse Diaconie, waar de raad elk jaar present is, kon helaas geen doorgang vinden.
4. Webplaats
De Participatieraad heeft een eigen webplaats, genaamd participatieraadamsterdam.nl. De site heeft een speciale voorleesfunctie; daardoor is het ook toegankelijk voor blinden en slechtzienden. Tevens bestaat de mogelijkheid om de tekst te vergroten. De site is op alle digitale beelddragers te lezen, van computerscherm tot tablet en zelfs op een mobiele telefoon. 
Net als in de voorgaande jaren heeft de taakgroep voor het onderhoud van de site gebruik gemaakt van de diensten van Martijn Vis. 
5. Sociale media
De taakgroep heeft een eigen pagina op Facebook. Hier staan de laatste nieuwsfeiten over de raad, zoals het komende directieoverleg en bijeenkomsten waar leden van de raad aanwezig zijn. 
De taakgroep heeft nog altijd weinig enthousiasme voor sociale media in het algemeen. Redenen hiervoor liggen gelegen in de mogelijkheid tot privacy-schendingen en misbruik van persoonlijke gegevens voor 
commercieel gebruik. Dit betekent dat de taakgroep terughoudend is om andere sociale media te gebruiken. 
6. Pers 
Bij speciale gebeurtenissen, zoals het aanbieden van een zwartboek of het schrijven van een advies, wordt een persbericht gestuurd. De duovoorzitters zijn beschikbaar voor interviews. In november heeft er een interview plaats gehad met MUG.
7. Vlugschriften
De raad heeft een vlugschrift; een dubbelzijdig bedrukte A4 waarin kort wordt uitgelegd wat het doel, de missie en de taken van de raad zijn. De taakgroep heeft in januari 2020 een nieuw, bijgewerkt vlugschrift geproduceerd.
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COLOFON
Uitgave
Participatieraad Amsterdam 
Jodenbreestraat 25
1011 NH Amsterdam 
Tel: 0800 12 17
deraad@participatieraadamsterdam.nl
www.participatieraadamsterdam.nl
Teksten
Martin Brandwagt
Eindredactie
Andrea Spoon
Vormgeving
Feuer
(c) Participatieraad Amsterdam
Gebruik van teksten en beeldmateriaal alleen na 
uitdrukkelijke toestemming van Participatieraad Amsterdam. 
Uitgave Februari 2021
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